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Педагогічні дослідження в діяльності науково-педагогічного працівника: 
актуальні питання теорії та практики 

Мета. Автор поставив за мету дослідити теоретичні та методичні аспекти педагогічного дослідження 
в діяльності науково-педагогічного працівника, визначити їхнє значення в підвищенні якості освітнього 
процесу закладів вищої освіти. Методологія. Для розв’язання поставлених завдань використано систему 
загальнонаукових теоретичних методів дослідження: теоретичний аналіз і синтез, когнітивний, 
аргументації, системний і метод узагальнення. Наукова новизна полягає в поглибленому теоретичному 
аналізі поняття «педагогічне дослідження», визначенні рівнів педагогічного дослідження та наукових методів 
залежно  від досліджуваного педагогічного явища, розкритті зв’язку між потребою в  проведенні педагогічних 
досліджень і вимогами законодавства у сфері вищої освіти. Подолання суперечностей, які супроводжують 
педагогічний процес, неможливе без глибокої усвідомленості сутності педагогічних явищ, що потребує 
проведення педагогічного дослідження. Науковці використовують різні підходи до визначення поняття 
«педагогічне дослідження». Практично в усіх них акцентовано на тому, що підґрунтям цього поняття є 
процес формування нових педагогічних знань про закономірності навчання, виховання та розвиток 
особистості. Успіх педагогічного дослідження залежить від дотримання загальної діалектичної схеми пізнання 
педагогічних явищ, яка передбачає емпіричний, теоретичний і метатеоретичний рівні дослідження, кожному з 
яких притаманні певні методи науково-педагогічних досліджень. Під час зазначених досліджень науково-
педагогічні працівники повинні обирати такі методи, які б сприяли розкриттю внутрішніх суперечностей 
досліджуваних педагогічних явищ, максимально повному пізнанню закономірностей їхнього розвитку та 
функціонування. З огляду на законодавство у сфері вищої освіти, одним із пріоритетних напрямів педагогічних 
досліджень має бути обґрунтування механізмів набуття універсальних компетентностей випускників закладів 
вищої освіти: вміння вчитися, опрацьовувати інформацію, швидко опановувати нові технології, здатність до 
критичного мислення та творчого підходу до виконання завдань. Особливої ваги набувають дослідження, 
спрямовані на розв’язання проблеми забезпечення якості вищої освіти як пріоритетного фактора 
становлення інноваційного суспільства. Висновки. Ключовим завданням педагогічного дослідження є 
розкриття внутрішніх суперечностей педагогічних явищ, визначення шляхів чи засобів їх подолання з метою 
підвищення якості освітнього процесу закладів вищої освіти. Успішне проведення зазначеного дослідження 
потребує дотримання загальної діалектичної схеми пізнання педагогічних явищ. Визначальним компонентом 
розвитку педагогічної науки є методи науково-педагогічних досліджень, використання яких дає можливість 
поглиблювати та розвивати педагогічні теорії, розширювати діапазон їх застосування, вдосконалювати 
освітній процес. 

Ключові слова: педагогічне дослідження; педагогічне явище; теоретичний рівень; емпіричний рівень; 
метатеоретичний рівень; методи науково-педагогічних досліджень. 

Вступ 

Позитивні якісні зміни системи вищої освіти 
України та її входження до Європейського 
простору вищої освіти неможливі без суттєвого 
покращення якості освітнього процесу закладів 
вищої освіти на підставі поєднання освіти з 
наукою та використання сучасних освітніх 
технологій, які є результатами наукової та 
інноваційної діяльності. Як свідчить зарубіжний 
досвід, відповідність освітніх установ потребам 
суспільства досягається шляхом підвищення їх 
конкурентоспроможності саме шляхом інтеграції 
освіти та науки, поєднання та взаємодоповнення 
освітнього процесу й наукових досліджень. 

Закон України «Про вищу освіту» визначає, що 
наукова, науково-технічна й інноваційна діяльність 
у закладах вищої освіти є невід’ємною складовою 
освітньої діяльності та провадиться з метою 
інтеграції наукової, освітньої та виробничої 
діяльності в системі вищої освіти. Основним 

завданням наукової, науково-технічної та 
інноваційної діяльності є здобуття нових наукових 
знань шляхом проведення наукових досліджень і 
розробок та їх спрямування на створення й 
впровадження нових конкурентоспроможних 
технологій, видів техніки, матеріалів тощо для 
забезпечення інноваційного розвитку суспільства, 
підготовки фахівців інноваційного типу. 

Зважаючи на вищевказане завдання, сучасна 
вища школа висуває високі вимоги передусім до 
наукової компетентності викладацького складу 
закладу вищої освіти. Закон визначає права й 
обов’язки науково-педагогічних працівників, які з 
одного боку спрямовані на забезпечення 
академічної свободи, вільний вибір методів і 
засобів навчання для досягнення високої якості 
освітнього процесу, а з іншого – зобов’язують 
науково-педагогічних працівників як суб’єктів 
наукової діяльності провадити наукову діяльність, 
підвищувати наукову кваліфікацію. 
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Проте, на практиці наукова робота науково-
педагогічних працівників не завжди спрямована на 
пошук методів і засобів, що забезпечувало б 
високу якість навчальних занять, а здебільшого 
зводиться до написання наукових статей, тез 
доповідей, рецензування наукових праць тощо. 
Причому часто щільне навчальне навантаження 
зменшує можливості науково-педагогічних праців-
ників щодо забезпечення належного рівня 
проведення наукових досліджень і впровадження 
їхніх результатів на практиці в освітній процес. Як 
зазначає І. Зогла, педагогічна практика створює, а 
педагогічна наука досліджує внутрішні динамічні 
зв’язки між викладачем, студентом та їх змістом у 
соціальних, спеціально організованих інтегра-
тивних умовах, де діяльність і спілкування 
викладача та студента взаємозалежні (Zogla,  
2018, p. 36). 

Отже, проблема підвищення якості науково-
педагогічних досліджень в діяльності науково-
педагогічних працівників є досить актуальною.  

Питання організації наукових досліджень 
завжди перебували в центрі уваги як вітчизняних, 
так і зарубіжних науковців у сфері педагогічних та 
інших наук. Дослідженню питань організації 
дослідної діяльності у закладах вищої освіти 
присвячені праці вчених: С. Гончаренка, 
В. Загвязинського, І. Зогли, Л. Кайрісто-Мертанена, 
Т. Конста, Т. Корольової, В. Краєвського, В. Лаппо, 
В. Майбороди, Л. Нортона, І. П’ятницької-
Позднякової, В. Тушевої, Є. Хрикова та ін. 

Зокрема, С. Гончаренко досліджує теоретичні 
й практичні питання дослідно-пошукової та 
експериментальної роботи в школах, професійно-
технічних училищах, закладах вищої освіти.  
У роботі, призначеній для викладачів та аспірантів 
педагогічних закладів освіти, В.  Краєвський дає 
орієнтири та рекомендації щодо логіки дослі-
дження, формулювання його основних характе-
ристик: теми, об’єкта й предмета, цілі, завдань, 
гіпотези та положень, які винесені на захист. 
Питання методології, логіки й організації педаго-
гічного дослідження, методів його проведення, 
способів одержання та переробки інформації 
окреслила В. Тушева. Як одну з найважливіших 
проблем теорії та практики педагогічної освіти 
розглядає науково-педагогічні дослідження в 
системі вищої школи, торкається проблематики 
щодо формування науково-дослідницьких умінь і 
навичок І. П’ятницька-Позднякова. Зміст основних 
категорій наукознавства, методологію та методи 
педагогічного дослідження розкриває В. Лаппо. 
Стан розвитку наукової сфери економіки України 
досліджує Т. Корольова, а також вона аналізує 
наукову діяльність у сфері вищої освіти. 
В. Майборода, О. Ярошенко та Я. Скиба на 
підставі вимог до реалізації науково-дослідницької 
діяльності в університетах з урахуванням 
міжнародного досвіду організації наукових 

досліджень у вищій школі розкривають форми та 
види науково-дослідницької діяльності суб’єктів 
освітнього процесу, пропонують методологію та 
методи організації наукових досліджень з 
педагогічних наук.  

Порушена авторами проблематика закладає 
підвалини для подальших досліджень процесу 
організації наукової роботи науково-педагогічних 
працівників закладів вищої освіти. 

Мета і завдання дослідження 

Метою статті є: дослідити теоретичні та 
методичні аспекти педагогічного дослідження в 
діяльності науково-педагогічного працівника, 
визначити їхню роль у підвищенні якості освітнього 
процесу закладів вищої освіти. 

Реалізація поставленої мети передбачає 
виконання таких завдань: проаналізувати сутність 
поняття «педагогічне дослідження», з’ясувати 
вимоги до проведення педагогічного дослідження, 
виокремити рівні педагогічного дослідження та 
показати доцільність застосування наукових 
методів відповідно до зазначених рівнів, з’ясувати 
роль педагогічних досліджень у розв’язанні 
актуальних питань теорії та практики, пов’язаних з 
підвищенням якості освітнього процесу закладів 
вищої освіти.    

Виклад основного матеріалу 

Досвід практичної роботи й аналіз літера-
турних джерел свідчать, що організація наукової 
роботи в закладах вищої освіти спрямована як на 
реалізацію результатів наукових досліджень у 
певній галузі, так і на впровадження їх безпо-
середньо в освітній процес. На відміну від 
результату педагогічного процесу, який проявля-
ється в навченості та вихованості здобувача вищої 
освіти, результатом науково-педагогічного дослі-
дження є нові знання. Причому науково-педагогічні 
працівники є основною ланкою передачі нових 
наукових знань здобувачам вищої освіти.  

Аналізуючи зміст наукової діяльності у сфері 
вищої освіти, Т. Корольова зазначає, що система 
вищої освіти спільно із забезпеченням основної 
складової інноваційної економіки – кадрової, є 
тією сполучною ланкою, яка поєднує освіту, 
науку та виробництво в єдине ціле (Korolova, 
2019, p. 46). 

З огляду на зазначене, для науково-
педагогічного працівника як вченого дуже 
важливо володіти методологією та методами 
наукової творчості в галузях знань, за якими 
здійснюється підготовка здобувачів вищої освіти.  

Учені зауважують, що глибоке розуміння 
сутності педагогічних явищ, інноваційне розв’я-
зання неординарних завдань навчання та 
виховання неможливі без опанування методами 
наукового пізнання, ознайомлення з логікою 



ISSN 2519-4666. Fìlosofs ׳kì ta metodologìčnì problemi prava. 2021. № 1 (21) 
Філософські та методологічні проблеми права 

 

 

39 

дослідницького процесу, досвіду аналізувати  
й передбачати його подальший розвиток 
(Honcharenko, 2008, p. 8).  

Виявлення суперечностей, які супроводжують 
педагогічний процес, та обґрунтування шляхів їх 
подолання потребує проведення відповідного 
педагогічного дослідження.  

У науковій літературі існують різні підходи до 
визначення поняття «педагогічне дослідження», 
зокрема:  

1) спеціально організований науковий процес 
пізнання педагогічного середовища, педагогічних 
явищ, фактів, суб’єктів й об’єктів педагогічної 
взаємодії; результат наукової діяльності, 
спрямованої на здобування нових знань щодо 
закономірностей навчання та виховання, 
соціалізації та професійної підготовки; спосіб 
пояснити та спрогнозувати розвиток окремих 
педагогічних явищ і фактів, а також з’ясувати 
тенденції та зміни в педагогічному процесі 
(Maiboroda, Yaroshenko, & Skyba, 2015, p. 84); 

2) особлива форма процесу пізнання 
педагогічної дійсності, систематичне цілеспрямо-
ване вивчення її явищ і процесів, у якому 
використовуються засоби та методи науки і яке 
завершується формулюванням знання про 
досліджуваний об’єкт (Chernilevskyi et al., 2012, 
p. 220); 

3) процес формування нових педагогічних 
знань, один із видів пізнавальної діяльності, 
спрямований на розкриття об’єктивних законо-
мірностей навчання, виховання та розвитку (Oliiar, 
Rusyn, & Chervinska, 2013, p. 70); 

4) процес і результат наукової діяльності, 
спрямований на одержання нових знань про 
закономірності процесу навчання, виховання та 
розвитку особистості, структуру, теорію, методику 
й технологію організації навчально-виховного 
процесу, його зміст, принципи, організаційні 
методи та прийоми (Honcharenko, 2008, p. 13).  

Узагальнюючи вищенаведені підходи до 
визначення поняття «педагогічне дослідження», 
слід зазначити, що всі вони зводяться до 
процесу формування нових педагогічних знань 
про закономірності навчання, виховання та 
розвитку особистості. 

Так, Л. Нортон зауважує, що педагогічне 
дослідження є призмою, через яку можна 
поглянути на певне педагогічне питання або 
проблему та методично відпрацювати кроки для 
вжиття заходів щодо розв’язання цієї проблеми 
(Norton, 2019, p. 1). 

Таким чином, одним з головних завдань 
педагогічного дослідження є розкриття внутрішніх 
суперечностей педагогічних явищ, які вивчають, 
дослідження шляхів чи засобів їх подолання з 
метою підвищення якості освітнього процесу 
закладів вищої освіти.  

Науковці виокремлюють такі методологічні 
вимоги до проведення педагогічних досліджень: 

– досліджувати педагогічні процеси та 
явища такими, якими вони є насправді, з усіма 
позитивними й негативними сторонами, успіхами 
й труднощами;  

– не описувати явища, а критично аналізу-
вати їх; 

– оперативно реагувати на дійсно нове в 
теорії та практиці педагогіки; 

– забезпечувати практичну спрямованість, 
вагомість і добротність рекомендацій; 

– забезпечувати надійність наукового 
прогнозу, бачення перспективи розвитку досліджу-
ваного педагогічного процесу, явища; 

– дотримуватися суворої логіки думки, чистоти 
педагогічного експерименту (Honcharenko et al., 
2003, p. 81). 

Аналіз літературних джерел дає підстави 
стверджувати, що успішне проведення педагогіч-
ного дослідження потребує дотримання загальної 
діалектичної схеми пізнання педагогічних явищ: 

– дослідник зобов’язаний прагнути пізнати 
явище, яке його цікавить, з різних сторін; 

– вивчити особливості його внутрішніх і 
зовнішніх взаємозв’язків; 

– визначити на цій підставі зовнішні 
суперечності, згодом досліджувати їхній перехід 
до внутрішніх суперечностей; 

– виявити динаміку становлення, розвитку 
форм їх прояву; 

– розкрити сутність і структуру, рівні й етапи 
розвитку явища; 

– визначити чинники й умови, що впливають 
на перебіг пізнання (Kurliand et al., 2007, p. 25). 

Вищенаведена схема дослідження дозволяє 
виокремити емпіричний, теоретичний та мета-
теоретичний рівні пізнання педагогічних явищ.  

Учені акцентують, що на емпіричному рівні 
відбувається процес накопичення інформації про 
досліджуваний об’єкт шляхом спостереження, 
проведення експериментів та здійснення первин-
ної систематизації отриманих даних, відкриття 
емпіричних законів. Ключовою пізнавальною 
функцією емпіричного рівня є описування явищ 
(Paskalova, 2015, p. 60).  

Як показує практика, науково-педагогічний 
працівник під час проведення аудиторних занять 
стикається з багатьма педагогічними проблемами, 
однією з яких є недостатній рівень сформованості 
в здобувачів вищої освіти вмінь і навичок з 
навчальної дисципліни. Зокрема, під час вивчення 
теми «Наукове дослідження як особлива сфера 
діяльності» з навчальної дисципліни «Методологія 
наукової діяльності» у здобувачів вищої освіти 
ступеня магістра виникають труднощі з 
правильною постановкою та формулюванням 
проблеми дослідження, гіпотези, перенесенням 
знань і вмінь з однієї ситуації на іншу. Оскільки 
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вищезазначені вміння є одним із компонентів 
творчих здібностей, розв’язання проблеми набуття 
вмінь і навичок можливе в ппроцесі педагогічного 
дослідження, у якому як досліджуваний об’єкт 
може бути обрано творчі здібності здобувачів 
вищої освіти. Причому на емпіричному рівні 
педагогічного дослідження, об’єктом якого є творчі 
здібності, можуть застосовуватися методи 
педагогічного спостереження, опитування (бесіда, 
інтерв’ю, анкетування), тестування тощо. 

Методи науково-педагогічних досліджень – 
визначальний компонент розвитку педагогічної 
науки, завдяки яким постійно поглиблюються й 
уточнюються педагогічні теорії, розширюється 
діапазон їхнього застосування, вдосконалюється 
система освіти та виховання (Lappo, 2016, p. 79). 

Застосування емпіричних методів у процесі 
педагогічного дослідження можна показати на 
прикладі проведення констатуючого зрізу з 
метою визначення рівня розвитку творчих 
здібностей здобувачів вищої освіти. Зокрема, 
проведення анкетування та педагогічного 
спостереження дасть змогу визначити ставлення 
здобувачів вищої освіти до виконання завдань 
творчого характеру та їх готовність доєднатися 
до творчої діяльності. Таким чином, результати 
констатуючого зрізу дозволять виявити труднощі, 
які гальмують формування творчих здібностей.  

Як зазначає В. Тушева, емпіричні методи 
дають можливість безпосереднього пізнання 
педагогічної реальності, створюють фундамент 
для подальшої теоретичної розробки проблеми 
(Tusheva, 2014, p. 216). 

Водночас М. Паскалова зауважує, що 
отримання окремих емпіричних фактів ще не дає 
змогу побудувати систему законів. Для того, щоб 
пізнати сутність, необхідно перейти до теоретич-
ного рівня наукового пізнання, який пов’язаний з 
глибоким аналізом наукових фактів, проникненням 
у сутність явищ і вибором рекомендацій щодо 
практичного впливу на них (Paskalova, 2015, p. 61). 

До теоретичних методів педагогічного 
дослідження належать індукція та дедукція, аналіз і 
синтез, порівняння, класифікація, абстрагування та 
конкретизація, уявний експеримент. 

За допомогою вищезазначених методів 
науково-педагогічний працівник може проаналізу-
вати загальні теоретико-методичні підходи до 
вивчення об’єкта дослідження, яким як  приклад 
обрано розвиток творчих здібностей, вивчити стан 
проблеми на практиці закладів вищої освіти та 
визначити критерії оцінки обраного об’єкта 
дослідження.  

Дослідник Є. Хриков доводить, що науково 
обґрунтоване визначення критеріїв оцінки педаго-
гічних явищ є важливою умовою ефективності 
експериментальних досліджень й отримання 
нового знання. Це пов’язано з тим, що критерії є 
однією з ключових ланок експериментального 

дослідження. Вони дозволяють оцінити стан 
розв’язання певної педагогічної проблеми, виокре-
мити напрями її подальшого розв’язання, переві-
рити ефективність запропонованих методичних 
систем (Khrykov, 2018, p. 143). 

Також на теоретичному рівні обґрунтовано 
можливості обраної методики для досягнення 
мети дослідження, проводиться підготовка до 
експерименту з об’єктом дослідження. 

Усе, що отримано на теоретичному й 
емпіричному рівнях дослідження, потрібно довести 
й обґрунтувати, пояснити, описати та побудувати 
знання так, щоб вони сприяли їх правильній 
організації, тобто систематизувати їх для подаль-
шого використання. Це може бути реалізовано на 
метатеоретичному рівні педагогічного дослі-
дження, який тісно взаємопов’язаний з теоре-
тичним й емпіричним рівнями, і виконує функцію 
правильної організації знань. 

Основними методами метатеоретичного рівня 
пізнання є діалектичний метод і метод системного 
аналізу. Використовуючи зазначені методи на 
цьому рівні, науково-педагогічний працівник може 
провести констатуючий експеримент, здійснити 
оцінку об’єкта дослідження за визначеними 
критеріями, провести формуючий експеримент, 
апробувати розроблену методику, здійснити 
статистичну обробку даних та сформулювати 
основні наукові висновки.  

Отже, науково-педагогічні працівники під час 
проведення педагогічних досліджень повинні 
обирати такі методи дослідження, які сприяли б 
розкриттю внутрішніх суперечностей досліджу-
ваних педагогічних явищ, максимально повному 
пізнанню закономірностей їх розвитку та функці-
онування.  

Вищевикладене підтверджує думку вчених, що 
організація педагогічного дослідження передбачає 
розробку конкретного змісту діяльності, визначення 
чіткої структури етапів дослідження та послідов-
ність певних дій дослідника, що підводять до 
наукових результатів (Anosov, Elkin, Holovkova, & 
Korobchenko, 2015, p. 33). 

На сучасному етапі розвитку вищої освіти 
педагогічні дослідження  мають вагоме значення у 
виконанні вимог законодавства у сфері освіти щодо 
набуття здобувачами вищої освіти високого рівня 
наукових (творчих, мистецьких) професійних і 
загальних компетентностей, які потрібні для 
діяльності за певною спеціальністю чи в певній 
галузі знань. Це обумовлює необхідність 
оновлення системи вищої освіти, пошук нових 
методів навчання та виховання, запровадження 
інноваційних підходів до методики підготовки й 
проведення занять. 

Як стверджують Т. Конст і Л. Кайрісто-
Мертанен, інноваційна педагогіка спрямована на 
отримання результатів навчання у формі знань, 
умінь і поглядів, засвоєних під час освітнього 
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процесу, тому інноваційний процес становить 
серцевину освітнього процесу, що сприяє 
розвитку як компетентностей, які стосуються 
конкретної галузі, так й інноваційних навичок 
(Konst, & Kairisto-Mertanen, 2019, p. 79). 

Закон України «Про вищу освіту» визначає 
вимоги стандартів вищої освіти до освітніх 
програм, серед яких є перелік обов’язкових 
компетентностей випускника. Згідно з вимогами 
стандартів вищої освіти для відповідних рівнів 
вищої освіти, одним із пріоритетних напрямів 
педагогічних досліджень науково-педагогічних 
працівників має бути обґрунтування механізмів 
набуття універсальних компетентностей випуск-
ників закладів вищої освіти: уміння вчитися, 
опрацьовувати інформацію, швидко опановувати 
нові технології, здатність до критичного мислення 
й творчого підходу до виконання завдань. 
Актуальності набувають і навички системного 
мислення, програмування, міжгалузевої комуні-
кації, вміння працювати в умовах невизначеності, 
мультикультурність і володіння декількома 
мовами, екологічність мислення, мультифункціо-
нальність. 

Підсумовуючи виклад результатів дослі-
дження, окреслимо перспективи подальшого 
наукового пошуку. У цьому контексті також варті 
уваги дослідження перспектив і можливостей 
використання правових експертних систем як з 
метою підвищення ефективності й оптимізації 
правової діяльності, так й у якості «педагогічного 
полігону» для правників (Pavlyshyn, 2017; Martenko, 
& Pavlyshyn, 2019, р. 31-38).  

Характерно, що семіотико-правові розробки 
дозволяють системно виявити проблемні ланки 
вищої освіти та сформулювати конструктивні 
пропозиції щодо вдосконалення освітньої 
діяльності з урахуванням особливостей політико-
правової ментальності українського соціуму та 
актуальних проблем світоглядної підготовки 
юристів і правоохоронців (Pavlyshyn, 2003; 
Pavlyshyn, 2005; Pavlyshyn, 2012; Pavlyshyn, 2013; 
Pavlyshyn, 2017; Pavlyshyn, & Kravchuk, 2020,  
р. 40-47; Pavlyshyn, Kravchuk, & Lev, 2019, р. 71-80), 
а також з використанням результатів сучасних 
праксеологічно-правових, антропологічно-правових 
і аксіологічно-правових досліджень (Bandura, 2019).  

Йдеться про те, що логічна визначеність і 
формалізація правозастосування уможливлюють 
алгоритмізацію правової діяльності, а у 
поєднанні з сучасними технологіями здатні 
істотно інтенсифікувати роботу законодавця, 
правозастосовника, правоохоронця, зменшити 
кількість помилок, зробити прозорішим і чіткішим 
процес прийняття правового рішення та суттєво 
допомогти тим, хто ще вчиться брати на себе цю 
надзвичайну відповідальність за людські долі. 
Якщо встановити функціональні залежності між 
елементами правової інформації, які подібні до 

функціональних залежностей між математич-
ними величинами, можна отримувати шукані 
значення за певним алгоритмом. 

Крім того, через те, що доволі багато сучасних 
учених цікавляться педагогічною та психологічною 
проблематикою підготовки правоохоронців у 
закладах вищої освіти зі специфічними умовами 
навчання, вистачає спроб узагальнити різні аспекти 
навчання суб’єктів правоохоронної діяльності, 
зокрема, працівників Національної поліції України 
(Baratynska, 2019; Ihnatov, 2011, Dzhurska, & 
Dzhurskyi, 2019; Johannessen, 2015; Nhan, 2014), 
адже шляхом обрання правильних педагогічних 
технологій в результаті взаємодії правоохоронців 
та інших суб’єктів правовідносин громадяни 
починають відчувати за собою відповідальність за 
підтримання правопорядку, громадської безпеки та 
розв’язання низки соціальних проблем (Paaras, & 
Goudsmit, 2019; Waqar, 2019; Trofymenko, 2017; 
Shevchyshen, Kryshevych, & Lepei, 2018; O'Neill, 
Marks, & Singh 2007; Gutman, 2019; Teun, 2019, 
Zozulia, 2019). 

Забезпечення якості вищої освіти є однією з 
основних умов, мобільності, сумісності та 
привабливості системи вищої освіти будь-якої 
країни, головною складовою престижу закладу 
вищої освіти, зокрема зі специфічними умовами 
навчання. Особливо важливими є формування 
національної свідомості, засвоєння етичних 
стандартів професійної діяльності, профілактика 
морально-професійної деформації, розвиток 
загального та правового світогляду, гуманістичних 
цінностей і солідаризму в сучасному українському 
суспільстві (Anosov, Elkin, Holovkova, & 
Korobchenko, 2015; Beschastnyi, 2019; Kudermina, 
2019; Kravets, & Pavlyshyn, 2010; Pavlyshyn, & 
Kravets, 2011; Pavlyshyn, 2003; Pavlyshyn, 2005; 
Pavlyshyn, Kravchuk, & Lev, 2019, р. 71-80; 
Pavlyshyn, & Kravchuk, 2020, р. 21-31; Kostytsky, 
Kushakova-Kostytska, Serdiuk, Gvozdik, & Pavlyshyn, 
2020, р. 169-181).  

Сприяння європейському співробітництву в 
забезпеченні якості освіти – це вимога Болонського 
процесу, а принцип інституційної автономії перед-
бачає, що основна відповідальність за забезпе-
чення якості лежить на закладі вищої освіти.  
У контексті вищезазначеного особливої ваги 
набувають дослідження, спрямовані на розв’язання 
проблеми забезпечення якості вищої освіти як 
пріоритетного фактора становлення інноваційного 
суспільства. 

Наукова новизна 

Наукова новизна полягає в поглибленому 
теоретичному аналізі поняття «педагогічне 
дослідження», визначенні рівнів педагогічного 
дослідження та наукових методів залежно від 
досліджуваного педагогічного явища, розкритті 
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зв’язку між необхідністю проведення педагогічних 
досліджень та вимогами законодавства у сфері 
вищої освіти.  

Висновки 

Проведений теоретичний аналіз поняття 
педагогічного дослідження в діяльності науково-
педагогічного працівника дає підстави стверджу-
вати, що головним завданням педагогічного 
дослідження є розкриття внутрішніх суперечностей 
педагогічних явищ, які вивчають, дослідження 
шляхів чи засобів їх подолання з метою 
підвищення якості освітнього процесу закладів 
вищої освіти.  

Проведення педагогічного дослідження 
передбачає дотримання відповідних методологіч-
них вимог: досліджувані процеси та явища мають 
бути реальними та підлягати критичному аналізу; 
реагувати лише на дійсно нове в педагогічній теорії 
та практиці; забезпечувати практичну спрямо-
ваність розроблених у процесі дослідження 

рекомендацій; давати надійний науковий прогноз; 
дотримуватися логіки дослідження. 

Успішне проведення педагогічного дослі-
дження потребує дотримання загальної діалектич-
ної схеми пізнання педагогічних явищ: вивчення 
об’єкта дослідження повною мірою з різних сторін; 
виявлення особливостей його внутрішніх і 
зовнішніх взаємозв’язків; визначення зовнішніх 
суперечностей та подальше дослідження їх 
переходу у внутрішні суперечності; розкриття 
динаміки їх становлення та  розвитку форм прояву; 
з’ясування сутності та структури досліджуваного 
явища; визначення чинників, які впливають на 
процес дослідження. 

Визначальним компонентом розвитку педаго-
гічної науки є методи науково-педагогічних 
досліджень, використання яких дає можливість 
поглиблювати й розвивати педагогічні теорії, 
розширювати діапазон їх застосування, удоско-
налювати освітній процес. 
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Pedagogical Research in the Activity of a Scientific and Pedagogical Worker: 
Current Issues Theories and Practices Summary 

Purpose. The author goals to explore the theoretical and methodological aspects of pedagogical research in the 
activities of research and teaching staff, to determine their role in improving the quality of the educational process of 
higher education institutions. Methodology. A system of general scientific theoretical research methods was used to 
solve the set tasks: theoretical analysis and synthesis, cognitive method, argumentation method, system method, 
generalization method. The scientific novelty lies in the in-depth theoretical analysis of the concept of «pedagogical 
research», determining the levels of pedagogical research and scientific methods depending on the studied pedagogical 
phenomenon, revealing the relationship between the need for pedagogical research and legal requirements in higher 
education. Overcoming the contradictions that accompany the pedagogical process is impossible without a deep 
understanding of the essence of pedagogical phenomena, which requires pedagogical research. Scientists use different 
approaches to the definition of «pedagogical research». Almost all definitions emphasize that the basis of this concept is 
the process of forming the new pedagogical knowledge about the patterns of learning, education and personal 
development. The success of the pedagogical research depends on the observance of the general dialectical scheme of 
cognition of pedagogical phenomena, which provides for empirical, theoretical and metatheoretical levels of research. 
Each of these levels is characterized by the certain methods of scientific and pedagogical research. In the course of 
pedagogical research, scientific and pedagogical staff should choose such research methods that would allow to fully 
reveal the internal contradictions of the studied pedagogical phenomena, to fully understand the patterns of their 
development and functioning. According to the requirements of the higher education legislation, one of the priority areas 
of pedagogical research is to justify the mechanisms of acquiring universal competencies of higher education graduates: 
the ability to learn, to process information, to master the new technologies quickly, critical thinking and creativity. The 
studies concentrated at solving the problem of ensuring the quality of higher education as a priority factor in the formation 
of an innovative society are very important. Conclusions. The main task of the pedagogical research is to reveal the 
internal contradictions of the pedagogical phenomena being studied, to establish the ways of solving the problems in 
order to improve the quality of the educational process of higher education institutions. Successful pedagogical research 
requires adherence to the general dialectical scheme of cognition of pedagogical phenomena. The defining component 
of the development of pedagogical science are the methods of scientific and pedagogical research, the use of which 
makes it possible to deepen and develop pedagogical theories, expand the range of their application, improve the 
educational process. 

Keywords: pedagogical research; pedagogical phenomenon; theoretical level; empirical level; metatheoretical 
level; methods of scientific and pedagogical research. 

 

 


